# ATU 新会区委十四届八次全会暨区委经济工作会议特别报道

2025年2月13日 星期四 区域新闻中心主编 责编/刘雅琴 美编/刘悦

#### 一年春作首,万事行 为先。2月11日,中国共产党江门 市新会区第十四届委员会第八次全体会议 暨区委经济工作会议召开,会议听取新会区委 常委会报告,为新一年的工作开好局、起好步,动员 全区上下拓宽新视野、思想大解放,以更强的"首善"担 当,加快建设更高水平的"一园三中心",奋力打造"强区 强镇富民兴村"的示范标杆,高质量完成"十四五"规划目 标任务,勇当建设社会主义现代化新侨都的排头兵。

逐梦惟笃行,奋楫再出发。回首过去一年,新会在变化与发展的浪潮中,奋勇向前,各项工作取得积极成效。展望2025年,新会信心满怀,努力交出"十四五"规划收官之年厚重提气的满意答卷。

文/任晓盈 钟珍玲

# 数看 2024

推动经济向上结构向优 发展态势持续向好



- 全区 GDP 总量达到 1063。73 亿元,同比增长 4.6%,总量稳居全市第一、增速排名全市第二。
- ●跃居全国高质量发展百强区**第39位**,上榜2024年度全国综合实力百强区、全国绿色发展百强区、全国投资潜力百强区和全国旅游综合实力百强区。

# 2 坚持不懈把改革开放作为关键一招 进一步全面深化改革工作持续推进

有序实施 4 项国家级和 12 项省、市级改革试点项目;探索实施资产盘活"四种模式",累计盘活面积超 90 万平方米,唤醒"沉睡"资产超 19 亿元;深入推进八镇联动三年行动,推动司前、大泽与周边 6 镇交通互联、产业互融、设施互用;获评国家知识产权强县建设试点县和广东省信用县建设专项类首批示范单位,3 个典型案例在全省复制推广;累计参与制定"湾区标准" 13 项,总量占全市的 52%。

# 望持不懈加快融湾步伐 粤港澳大湾区建设持续加快

举办对深招商推介会 19场,参与各类招商推介活动 37场,成功引进深圳项目 16个,计划总投资超77亿元,占新引进项目总数的 15.8%;深圳方向来新游客同比增加 31.47%,深圳机场江门航空港建成启用;在深圳成立全市首个驻点人才工作站,意向引入深圳高技能人才 49名;引进超亿元以上文旅项目 15个,计划总投资超59亿元;全年共接待游客 713.26 万人次,旅游收入超66亿元,分别同比增长 22.8%、11.07%。

# 坚持不懈走"工业立区"之路 制造业发展根基持续夯实

加力推进三大"万亩千亿"园区建设,全年新征土地面积超73公顷(1105.3亩)、平整土地153.33公顷(2300亩),工业用地供应连续三年位列全市第一;完成基础设施投资近10亿元,建成产业空间12万平方米;全区11条重点产业链实现产值约1400亿元,增长3.95%;轨道交通、船舶与海工装备、新能源电池等产业规上产值分别同比增长82.2%、68.1%、40.7%;15家企业入围广东省制造业企业500强;全年新引进亿元以上项目169个,计划总投资558.4亿元。

# 坚持不懈以头号力度推进"百千万工程" 城乡融合发展效能持续提升

崖门镇成为按照小城市标准规划建设中心镇试点;司前镇上榜全国干强镇,全区干强镇共4个,占全市总数近半; 圭峰会城成为全市首个500亿镇(街); 新会陈皮连续三年位居中国区域农业产业品牌影响力指数 TOP100第一位,全产业链产值达261亿元; 南美白对虾省级现代农业产业园全产业链产值达55亿元; 新增2个粤港澳大湾区"菜篮子"生产基地; 首个村级商业综合体奇榜共富广场动工。

# 坚持不懈保障和改善民生 群众幸福感获得感安全感持续增强

91.66%

全面完成 97项民生服务提质任务,民生支出超60亿元,占一般公共预算支出超七成;城镇新增就业超8600人,发放就业创业补贴1040万元;完成2所小学改扩建,新增学位超1400个;高考特控线上线1186人,再创历史新高;4所卫生院获国家卫健委通报表扬,获评首批"全国医养结合示范区";对90岁以上长者实现免费医疗全覆盖;27个老旧小区微改造项目启动实施;推进完成保交房2923套,实际交付率达

# 逐梦惟笃行 奋楫再出发

-新会区委十四届八次全会报告解读

# 展望2025

全会报告中一组组亮眼的数据,标注着新会踏上千亿GDP新征程的开局起步之年的铿锵足迹。2025年是"十四五"规划的收官之年,新使命呼唤新担当,新担当开创新未来。全区上下唯有团结一心、锐意进取,把一项项务实举措落细落实,才能让群众的获得感、幸福感、安全感在砥砺前行的奋斗中更加充盈。



#### 推进新阶段粤港澳大湾区建设

物有甘苦,尝之者识。粤港澳大湾区建设是广东深化改革 开放的大机遇、大文章,新会在"大桥经济""黄金内湾"中抢得 机遇,激活高质量发展的强大动能,就必将要坚定不移以"首 善"姿态锚定战略、主动作为,以打造"世界级的大湾区、发展最 好的湾区"的政治定力,奋力推进新阶段粤港澳大湾区建设,在 新的一年,干出新的气象、新的作为、新的业绩。

#### 出实招

#### 做深做实港澳服务文章,聚力推进深江合作

深化产业共建,发挥粤澳 (江门)产业合作示范区等平台 优势,高标准建设新一代电子信 息产业园等一批产业空间。深 化金融合作,助力本地企业融入 境外优质资金。深化人才交流, 推动与港澳技能人才评价标准 无缝对接。深化服务保障,用好 "新会一香港""新会一澳门"等跨 境通办专区,加快实现"一网通 办""无差别办理",为港澳同胞及 企业跨境投资、生活提供更加优 质、便捷的服务。做好港澳籍船 舶入境维修直航口岸试点工作, 促进粤港澳大湾区航运要素高 效流动。

全面学习深圳,重点围绕平 台建设、产业招商、滨海旅游等 领域加强合作,大力打造深圳卫 星城。强化与深圳南山区、宝安 区的协同联动,全面加强区对 区、区对街道,以及镇(街)对街 道、镇(街)对社区的交流合作。 各产业平台都要主攻与深圳合 作,加快建设"总部+基地""研 发+生产"深度分工合作示范 区。以银湖湾滨海新区为"主阵 地"规划建设深圳·江门经济合 作区。探索建立资源统筹和利 益分享机制,进一步提升滨海新 区规划建设、招商引资、企业服 务等板块工作效能。

## 出硬招

# 全方位加强区域协作,加快构建畅联湾区的交通网络

做深做实新会一宁明粤桂 东西部协作文章。深入开展特 色产业提升、产业集群打造、消 费帮扶助农增收和劳务协作提 升"四项行动",大力发展"新会 陈皮+宁明星油藤"大健康产 业。要主动参与沿海经济带建 设。加强与珠海、中山在基础 设施、产业发展、公共服务等方 面的共建共享,推进与珠海、中 山相邻镇联动发展。要全面加 强新台合作。推动两地在新能 源、海工装备、预制菜、农文旅 等领域联动协作。要全力打造 大湾区国际职教城。系统研究 高校管理服务工作,激发驻区 各高校在产业发展、人才引育、

文化涵养等方面的潜能潜力, 打造大湾区职业教育"产教融 合"新样板。

全力推进"轨道上的大湾区"建设,巩固提升江门站枢纽功能地位,全力支持深(圳)江(门)高铁、珠(海)肇(庆)高铁建设,推动广佛江珠城际、深(圳)江(门)高铁南延线等项目取得实质性进展。要加快构建"四纵四横"高快速路网体系。积极对接深中通道、黄茅海跨海通道,配合做好深珠通道、深南高速建设前期工作。要大力畅通"水运航道"。全面激活新会港天马港区,发挥"组合港"优势,深度融入粤港澳大湾区货运物流圈。

# 出新招

## 深耕细研推动枢纽新城规划建设,加强扩内需稳外资工作

锚定"江门城市高质量发展的中央活力区"的目标定位,在提质、融合、扩展三个维度重点发力,提升城市能级,加快打造站城一体、业态融合、文化多元的珠西枢纽门户。一要在城市品质上"提"。以江门站为中心,依托江门大道和今洲路,重点提升站前区域土地开发效率,构建"人文、历史、现代、创新"贯通发展的珠西城市客厅。科学做好产业布局,加大招商力度,重点发展总部经济,大力发展科技服务、信息服务、商务服务、现代金

融等第三产业。持续谋划布局 优质教育、医疗资源。二要在区 域联动上"融"。加强与江门高 新区的联动发展,提速推进深江 科技新城规划建设,推动今洲路 科创走廊沿线的科技化、商业化 改造,加快盘活存量用地和闲置 厂房。三要在城市空间上 "扩"。做好今古洲片区城市设 计工作,增加商业、住宿配套,将 规划范围拓展至双水、三江、睦 洲等周边镇。

牢牢稳住"扩内需、促消费、 稳外资外贸"基本盘,促进政策 实施加力提效,推动经济持续回 升向好。要加快消费扩容升 级。大力实施提振消费专项行 动,用好"两新"政策。加快 推进直播电商、社交电商 等新业态新模式健康有 序发展,持续挖掘以老 字号为代表的国货"潮品" 消费潜力。要全力稳外 贸稳外资。拓展与东 盟、非洲、中东等"一带 一路"国家经贸合作, 做优做强大广海 湾保税物流中心(B 型),积极跟进推动布

局综合保税区。推动五 金不锈钢、健康食品等外 贸转型升级基地创新发展。 支持企业更新贸易新模式新业 态,推动"跨境电商+产业带"发 展。

#### 打造"强区强镇富民兴村"示范标杆

道有夷险,履之者知。新会要向上一跃,奋力打造"强区强镇富民兴村"的示范标杆,就必须以勇当建设社会主义现代化新侨都排头兵的政治担当,坚定不移以"首善"作为克难攻坚、真抓实干。勇挑大梁,干出新作为,新会有目标,有规划,也有实招。

#### 在推进新型工业化和科创事业高质量发展上当好排头兵

建设更高能级的产业平台。奋力打造三大"万亩千亿"产业园区;加快谋划八镇联动拓展区,启动罗坑"万亩千亿"产业新城规划建设,加大圭峰会城"工改工"推进力度;完善融合发展机制,推动园区共治共管、共融共享,加快扩大新会经济开发区范围,全力推动创建国家级经济开发区。加快整合崖门、沙堆、古井海工装备产业配套资源,高标准规划建设海工装备产业园。促三江睦洲联动发展先行启动区、智造产业园先行启动区一联动拓展区加快建设。

打造更具竞争力的产业集群。一体推进传统产业、新兴产业和未来产业发展,持续壮大"2+2+N"现代化产业体系,围绕现代轻工纺织、现代农业与食品两大战略性支柱产业,深入实施传

统产业技术改造升级行动。有针对性 地开展数字化、智能化、绿色化改造,让 更多传统产业企业提升竞争力。支持 链主企业拓展价值链高端环节,促进核 心配套产业本地集聚。

举全区之力开展招商引资工作。 把2025年定为"招商引资提质年",实 行全员全领域招商,重点围绕新一代电 子信息、新材料、新能源、海工装备、人 工智能等产业链精准招商,开展产业延 链招商攻坚。

推动科技和人才一体化发展,驰而不息提升科技水平。深化巩固粤港碳中和联合实验室"1+10+3"政产学研用融通发展模式,建立健全粤港、粤澳人才合作协调机制,发挥好职教城育才基地作用。

## 在构建优质服务业新体系上当好排头兵

要大力发展生产性服务业。加力发展科技服务业,积极引入港澳科创资源。加力发展商务服务业,提档升级主城区核心商圈、景区、街区。加力发展现代物流业,加快推进新能源物流园建设。

要做优做强生活性服务业。擦亮 小鸟天堂、启超故里、陈皮之乡等名 片。因地制宜打造假日经济、夜间经济;开发滨海运动旅游新项目,培育游艇旅游新业态。精心做好新会"十大名菜""十大名汤""名小吃"的宣传推广。拓展"体育+旅游"产业链;大力发展银发经济,加快香港"广东院舍照顾计划"落地。

## 在深化实施"百干万工程"上当好排头兵

坚持以产业为重点抓强县。做精做深"土特产"文章,加快培育"双水果蔗""甜水萝卜""大泽食用菌""淡水蓝龙"等特色品牌,积极发展崖门富硒产业,加快南美白对虾省级现代农业产业园建设。

坚持以典型为示范抓镇街。抓实省级"5镇38村"培育工作,开展省典型镇、村规划编制全覆盖攻坚,提质增速打造中心镇、专业镇。抓好美丽圩镇"七个一"建设,每个镇(街)依据特色高标准打造一个乡村振兴示范带。

坚持以富民为根本抓兴村。发挥强村公司、富民工坊等积极作用,助推会城奇榜村早日建成亿元村。统筹落实乡村布局、村庄建设、农房风貌"三个规划",深入推进农村厕所、垃圾处理和生活污水"三大革命"。积极招引全国头部民宿企业,推进乡村酒店、民宿集聚化发展。持续实施"六个一百"共建行动,推动产业、人才、文化、资金向农村下沉。扎实推进"双百行动",组织开展"双百行动"助力发展攻坚。

## 在增进民生福祉、建设幸福侨乡上当好排头兵

持续推动"两个文明"协调发展。深化理论武装,健全思想政治工作体系,加强文明乡风建设。广泛开展文化惠民活动,擦亮"音乐党课"等新时代文明实践品牌,大力传承弘扬启超先生家教家风。发挥同心圆乡情文化交流基地作用,打造葵乡特色海外传播链。

持续提升社会保障质量和水平。围绕办好"十大民生实事",优先保障民生支

出,切实解决好就业、教育、医疗、社保、住房、生育、养老等群众急难愁盼问题。

持续优化和改善人居环境。聚焦 "美丽新会"建设,持续深化生态文明体 制改革,协同推进降碳减污扩绿增长。 推动生态环境净化美化,推动生态价值 有效转化。统筹新区开发建设和旧城 更新改造,推动完成27个老旧小区改 造提质,加快启动及推进一批路网建设 项目。

## 在持续深化法治建设平安建设上当好排头兵

加快建设更高水平的法治新会。 纵深推进法治建设"述、评、督、考、责" 联动机制先行试点工作,深化法治政府 示范创建。完善跨部门、跨镇(街)执法 联动协作机制,实施"行政执法监督+" 多元共治路径。加强分众分类精准普 法,创新打造新会特色普法品牌。

坚决防范和化解各类安全风险。 持续开展维护政治安全专项行动和化 解社会矛盾专项治理。强化应急救援 能力建设,抓紧补齐防范洪涝、台风等 自然灾害的短板,筑牢供水安全保障,

严守耕地保护红线和粮食安全底线。 深化推进社会治理现代化建设。 坚持和发展新时代"枫桥经验",深入 挖掘梁启超"乡治"论文化内涵,探索创新基层治理方法。深化完善"1+6+N"基层社会治理工作体系,加强县级综治中心规范化建设。推动"陈皮法庭""村巷法官""警网融合"等项目迭代升级,精准有效为群众排忧解难。丰富完善全过程人民民主新会实

践。加强党对人大工作的领导,建好用好人大代表联络站、全过程人民民主实践基地等代表履职平台,推动打造践行全过程人民民主的县域样板。充分发挥人民政协在推进中国式现代化中的优势作用,持续打造"一号提案"和"企业家委员·区长面对面""党派+"等协商品牌。